第6317期 1998年1月18日创刊

|与自贸港法治建设同行 |

法治学习

党章是我们立党、治党、管党的总章程,是全党最基本、最重要、最全面的行 为规范。

——习近平2012年11月15日在党的十八届一中全会上的讲话

冯飞在省委深入贯彻中央八项规定精神学习教育总结评估 座谈会上强调

抓紧抓细学习教育后续工作任务 推动作风建设常态化长效化

文昌海岸警察开渔日进码头上渔船普法送"平安礼包"

本报讯 8月18日,省委深入贯彻中 央八项规定精神学习教育总结评估座谈 会在海口举行,通报全省学习教育开展情 况,同党员、干部、群众代表交流,抓紧抓 细学习教育后续工作任务。省委书记冯 飞参加会议并讲话。

会上,12名党政机关、高校、医院领导 干部,镇、村基层党组织书记,民营企业、 群众代表围绕推进作风建设常态化长效 化、总结推广好经验好做法等提出意见建

冯飞认真听取发言并与参会代表深

记重要讲话和党中央最新部署要求上来, 继续以"严实效"标准,持续抓好学习研 讨,推动整改整治一抓到底,实事求是做 好总结评估工作,扎紧作风建设制度笼 子,巩固拓展学习教育成果,以自我革命 精神持续转变作风,推动全面从严治党向

冯飞强调,要坚持党性党风党纪一起 抓,正风肃纪反腐相贯通,推动作风建设 常态化长效化,在促进意识转变到持续提

到建章立制上下功夫,把学习教育成果转 化为顺利实现封关运作、推动高质量发 展、全面改善民生的强大动力。要充分运 用从抓作风入手推进全面从严治党这条 重要经验,常态化开展政治教育、党性锻 炼,提升理论学习的针对性和实效性,深 化以案促改促治,适时对整治成果开展 "回头看",推动中央八项规定精神化风成 俗。要紧扣保持党同人民群众血肉联系 这个关键,树牢为民造福的政绩观,全力 落实省委八届七次全会工作部署,深入实

施自贸港先锋行动,把"为民办实事"落实 到日常党建工作中,畅通群众诉求渠道, 着力解决百姓"急难愁盼",深入整治群众 身边不正之风和腐败问题,不断增强群众 获得感。要以作风建设新成效激发干事 创业新动力,科学统筹封关前后的改革开 放和高质量发展工作,把学习教育激发出 的干事创业热情投入到"大学习、大宣传、 大落实、大招商、大服务"中来,推动各项 改革发展举措落地见效,确保封关运作平

监督纠正违法行政强制行为

最高法发布典型案例

琪)最高人民法院18日发布第二批共 5件涉企行政强制典型案例,集中体现 人民法院通过监督、纠正违法行政强 制行为,依法保护经营主体财产权和 其他合法权益,进一步防止同类行政 违法情形的发生。

在某中药材行诉湖南省湘潭市市 场监督管理局扣押财物及行政赔偿案 中,人民法院判决既压实了行政不作 为、乱作为的法律责任,支持了企业的 合理诉求,也对药品监管部门的专业 判断和执法权给予了充分尊重,兼顾

基石。在某传媒有限公司诉江苏省淮

除设施及行政赔偿案中,人民法院依 法判决确认强制拆除广告牌行为违法 并责令赔偿损失,切实保护企业合法 权益。为实现案件争议一次性、实质 性解决,人民法院作出赔偿判决的同 时,一并考虑并处理了涉案补偿问题

对中小企业实施行政处罚和行政 强制,尤其要遵循适当性原则的要 求。在山东省东营市河口区市场监督 管理局申请强制执行某润滑油科技有 限公司案中,人民法院通过司法建议 方式,联动监管部门对该公司不予行 政处罚。同时通过教育、督促等方式 对其加强指导,助力小微企业健康成

海南特色巡回审判

陵水法院邀请政协委员、人大代表观摩巡回庭审

本报讯(法治时报全媒体记者麦 文耀 赵世馨)近日,陵水黎族自治县 人民法院邀请全国政协委员、驻陵省 政协委员和多名县、镇人大代表一同 赴文罗镇五星村,现场观摩一起买卖 合同纠纷巡回庭审,零距离感受"车载

据了解,经营者吴某长期从事农 资批发,王某陆续从吴某处购买化肥 等商品。吴某认为王某拖欠货款共 计3605元,多次向王某催要未果,遂 起诉至法院。庭审争议的焦点是原 告、被告对欠付货款的利息持不同意

秉持"调解优先、调判结合"理念, 承办法官耐心疏导双方情绪,推动矛 盾纠纷通过柔性方式得到实质性化 解。最终促使被告当庭向原告履行支 付全部货款和部分利息的义务,纠纷 就地化解、案结事了。

庭审结束后,法官助理走村入户 向村民发放法律宣传册,以走村入户 的方式与村民直接沟通,使法治宣传 更加贴近实际、贴近生活,增强了村民 的法治观念和依法维权意识,让法治 种子在椰林深处生根发芽。

东方法院联动综治中心化解一起校园侵权纠纷

维护未成年人合法权益

本报讯(法治时报全媒体记者董 心积极组织教育主管部门、八所镇人 林)近日,东方市人民法院联合市综治 中心,成功调解一起校园意外伤害赔 偿纠纷,及时化解矛盾,维护了未成年

校同班同学。4月18日,双方在教室 内玩耍时,小韩意外受伤。意外发生 后,涉事学生家长及学校三方就赔偿 责任问题无法达成一致意见,由此产 生纠纷。小韩家长到法院欲起诉小苏 及校方侵权责任赔偿。

为尽快化解矛盾纠纷,学校负责 人联系八所镇包点法官刘智莉,希望 法院可以帮助化解。刘智莉收到学校 的调解请求后,认真审阅案件相关材 料,对案件事实有了初步了解,向校方 说明市综治中心的职能,引导校方同 意将纠纷交到市综治中心进行调解。

该纠纷进入综治中心后,综治中

民调解委员会对纠纷进行先行调解。 在调解过程中,家长对于事发情况、损 害责任划分各执一词,双方争执不 下。法官和调解员多次采取"背靠背' 的方式与当事人深入沟通,了解诉 求。其间,刘智莉还向三方当事人详 细解读类似案例中的法院裁判思路, 结合案情释法说理,清晰阐释各方在 本案中应承担的法律责任与义务。调 解员则注重情感疏导,阐明了该起伤 害纠纷的当事人均是孩童,在主观上 并不是故意造成伤害,引导三方换位

新华社北京8月18日电(记者齐 安市清江浦区综合行政执法局强制拆

了企业合法权益和社会公共利益。

政务诚信是优化营商环境的重要

"车载便民法庭"进村庄

便民法庭"带来的速度与温度。

聚焦海南省综治中心规范化建设。动态

人合法权益。 小韩(化名)和小苏(化名)系某学

思考,体谅彼此难处。 最终,双方家长及校方就赔偿金额 达成一致意见,三方当事人签订了调解

协议。为确保协议的法律效力,法官协 助当事人向法院申请司法确认。司法 确认后,法官督促小苏家长及校方履行 赔偿义务,目前该案已履行完毕。

熟悉乡情民意的调解员调解。接到案

件后,调解员先后组织原告5户村民代

表、被告及案外人开展多轮调解工

作。调解员向多方了解,最终弄清该

纠纷事实情况为:林业公司已支付

2019年至2023年全部5年的租金,但

儋州法院成功化解一宗土地承包经营权纠纷

借助力量开展多轮调解

本报讯(法治时报全媒体记者许 光伟 马宏新 通讯员赵刚)近日,儋 州市人民法院白马井法庭借助调解力 量,成功化解一宗土地承包经营权纠 纷案件。

2005年7月,儋州市某村民小组一 队(以下简称一队)的21户村民以该村 民小组一队的名义与高某某签订土地 承包协议,协议约定将位于儋州市某村 民小组一队约165亩的土地发包给被 告高某某,并同意高某某将该地转包给 案外人海南某林业有限公司(以下简称 林业公司)用于经营造林。如此履行方 式一直履行到2018年。从2019年开 始至今,一队一直收不到租金,因多次 协商无果,将高某某诉至法院。

法庭经初步研判,指派法庭辖区

尚未支付2024年至2025年的租金; 高某某已经支付2019年的租金,但被 一队的工作人员截留,未发放给21户 村民;2020年至2023年土地承包租金 被高某某截留,未付给一队。 8月12日,在办案法官的指导下,

最终敲定调解方案,高某某尚欠一队土 地承包费用51398元在2025年8月30 日前支付完毕,并由法院当场出具具有 强制执行效力的民事调解书。至此,该 宗土地承包合同纠纷得以圆满化解。

入交流。他指出,要进一步提高政治站 位,切实把思想和行动统一到习近平总书

纵深发展。

稳有序。

省领导纳云德主持会议。 (沈伟)

风雨开渔日 安全叮嘱至



8月16日早晨的文昌市铺前渔港,咸 云下的渔港码头,数十艘深绿色的小型渔

当天,3个半月的伏季休渔期结束,渔 民们迎来了全面开渔的日子。然而,天公 不作美,气象部门在前一天就预报我省16 日至18日有海上大风及暴雨天气,省农 业农村厅第一时间印发通知并发布提示, 请广大渔民按照我省防风要求暂缓出海。

虽然已经及时通知到辖区渔民群众, 但文昌市公安局木兰湾海岸派出所所长 吴平实在是放心不下,在开渔日一大早便 带着"帮手"和厚厚的普法手册,给渔民们 送上了一份特殊的"平安礼包"。

港口码头边的暖心相助

"我们去码头看看有没有什么忙能帮 得上的,刚好也可以给渔民们再提醒一下 开渔期间的安全注意事项。"吴平一边往 码头走,一边向记者解释。吴平带的"帮 手",除了所里值班的民警、辅警,还有文 昌市综合行政执法局的工作人员。

一行人刚走到码头人口处,就看见渔民 老周正和伙计往船上搬运渔网。吴平快步 上前,拍了拍老周的肩膀说:"怎么还在忙? 没收到暂缓出海的通知吗?"老周直起身,抹 了把脸上的汗水说:"吴所啊,收到了。这不



木兰湾海岸派出所所长吴平(右二)与辅警帮渔民搬运渔网。 记者麦文耀 摄

想着先把东西都搬上船,等天气好了立马就

能出发,这样就不耽误开渔了。 "来一个人,一起帮忙搬一下!"吴平朝

着身后喊了一声,辅警李宾深立刻应声上 前。一卷浸了海水的渔网,足有百十来斤 重,4人合力缓缓把它抬到渔船甲板上。没 一会,大家便将六卷渔网全部搬完。"多亏 你们喽,可给我们省了不少力!"老周笑着, 连连对吴平一行人表示感谢。

随后,一行人又马不停蹄地前往附近 的渔船,拿出违规捕捞、防诈、反走私等内

容的普法手册,向渔船民分发讲解。"开渔

后捕鱼,网具必须符合规定。小于标准网 目的绝对不能用,一旦发现,不仅要没收 网具,还要面临处罚!""千万不能帮陌生 人运输不明货物,如果涉嫌走私被查,船 和货都要被扣,得不偿失!"吴平指着手册 上的内容, 一一进行解读。 (下转2版)

万宁司法局法援中心为20名农民工提供法律援助

法援律师多方求证解"薪"愁

■法治时报全媒体记者 崔晓慧



"宋律师,我们的辛苦钱拿到 了,感谢你们帮我们农民工妥善解 决了难题。"近日,"1+1"中国法律援 助志愿者律师(以下简称"1+1"律 师)宋海燕收到了农民工代表张先 生的微信信息,言语中充满了感激 和感谢

据了解,这是一起涉及20人的 农民工讨薪案,涉案金额23万余 元。该案的成功结案,不仅有效维 护了农民工的合法权益,也是"1+1" 律师扎根基层、助力我省基层法治 建设的生动实践。

讨薪无果起纠纷 农民工申请法律援助

据宋海燕介绍,不久前,张先生和部 分农民工来到万宁市司法局法律援助中 心,向工作人员咨询法律援助申请流程, 希望通过法律途径解决薪资被拖欠问题。

案件受理后,万宁市法律援助中心立 即指派"1+1"律师宋海燕承办该案,大学 生志愿者肖芳协助办理。

两人经了解得知,2024年下半年,张 先生与同批四川籍农民工共20人进入某 劳务公司工地务工。2024年底,工程完 工后,他们多次向该劳务公司讨要工资, 某劳务公司以该工程项目存在欠付工程 款情况为由,迟迟拖欠这些农民工工资。

20 名农民工向万宁市综合行政执法 局投诉,并多次协商,但历经数月之久,农 民工们始终未能拿到应得报酬。无奈之 下,为维护自身合法权益,他们向万宁市司 法局法律援助中心寻求帮助。

宋海燕接受指派后,带领肖芳第一 时间与农民工对接,建立微信工作群。宋 海燕和肖芳逐人核实务工时长、工资标 准、欠薪金额等关键信息,详细记录每个 人的诉求与困境。

多方求证耐心调解 三方纠纷终化解

为全面掌握案情,宋海燕和肖芳多次 前往万宁市综合行政执法局调取务工考 勤记录、工资核算清单、项目负责人询问笔 录等证据,并前往工地走访调查,向项目负 责人、现场管理人员了解工程结算情况,明 确劳务公司拖欠工资的事实与金额。

在掌握充分证据后,宋海燕积极与某 劳务公司沟通,阐明《保障农民工工资支 付条例》等相关法律法规,指出拖欠农民 工工资的法律责任与后果。

为推动问题高效解决,宋海燕和肖芳 向万宁市人民法院提起诉讼,同时坚持与 用工单位进行协商。该案历经两次追加 共同被告及第三人。最终,海南某劳务公 司、辽宁某建筑公司与20名农民工达成 一致,由辽宁某建筑公司代付拖欠的23 万余元工资后,再与海南某劳务公司在结 算工程款时予以扣除。在万宁市法院兴 隆法庭的主持下,三方签订调解协议书。 20 名农民工足额拿到了被拖欠的工

资,喜悦之余,他们纷纷通过微信向宋海 燕和肖芳发来感谢信息,感激之情溢于言 表,质朴的话语传递着对薪资问题解决的 认可。

据了解,我省实施"1+1"中国法律援 助志愿者行动以来,截至目前,共计有 150人次律师志愿者和128人次大学生 志愿者扎根海南基层,通过开展形式多 样的法律服务,为海南基层法治建设贡 献了法律人的智慧和力量。

海南日报报业集团主管主办 报社热线、虚假新闻有偿新闻举报电话:65986002 海南法治时报传媒有限责任公司出版 统一刊号: CN46-0034 邮发代号:83-16 周一至周五天天出报 举报邮箱:fzsb888@163.com